

## 開放電力市場步伐應加快

香港近年電力問題多多，引起廣泛關注。工聯會昨日發表「香港電力市場發展藍圖」報告，提出擴大內地清潔能源輸電比例，加大力度發展綠色環保能源，以及完善《管制計劃協議》等多項建議，當中不少與本欄過往倡議不謀而合。本港致力推進智慧城市建設，當中涉及不少高耗電產業，穩定而安全供電的重要性毋庸置疑。面對停電事故頻發、利潤管制協議被濫用，加快開放電力市場的步伐勢在必行。

安全穩定的電力供應對本港保持

國際主要商業中心地位至關重要。新經濟發展對電力需求大增。國際能源署（IEA）數據顯示，2022年全球數據中心用電量約等於香港一整年的用電量，預料至2026年將增加一倍。高盛最近報告亦指，至2030年全球數據中心用電量將大漲160%。香港是亞太區內的重要數據中心，兼且普及電動車和深化發展電子經濟等高耗電產業，擁有可靠且價格可負擔供電的重要性不言而喻。

過往本港為了達到這一目標，容許港燈和中電「寡頭壟斷」電力市

場，並以《管制計劃協議》確保合理價格。然而時過境遷，協議被扭曲，電力公司通過過度投資等財技加價「加到盡」，令不少立法會議員質疑，當局監管過於寬鬆，以致本港電費貴絕兩岸四地。對此，有的官員看起來似乎有點兒進退維谷，擔心開放電力市場或令電力公司退出市場，但又未能保證能獲穩定可靠的供電。

不過，開放電力市場其實並非擠壓兩電的商業空間，而是透過允許第三方加入，優化競爭機制，一方面預防供電不敷未來大發展所需，另一方

面令供電成本回到市場合理區間，是個多贏方案。根據工聯會建議，一是引入內地電力，二是因應科技和本港地理特點，大力發展太陽能、風能或氫能等再生能源。引入內地電力方面，現時中電已有透過連接大亞灣核電站和中國南方電網輸入電力。政府亦已在將軍澳132區預留土地興建設施，加大內地電力輸港能力。政府於2015年就電力市場發展進行公眾諮詢，其實已得出結論「會為將來引入潛在的新供電者作出所需的準備」，現在看來已有必要加快落實這一步伐。

# 串騙特惠貸款2.1億 37人落網

### 市民賣個資扮董事及員工 事成獲報酬60萬至百萬

特區政府2020年4月設立「百分百擔保特惠貸款」，協助中小企面對疫情期間現金流短缺問題。兩間銀行去年11月向警方舉報，發現有人申請「百分百擔保特惠貸款」時合共提供42份虛假文件，並已成功獲批有關貸款逾2.1億元。警方調查後鎖定一個詐騙集團，揭發騙徒招攬公司傀儡「董事」及「員工」，偽造公司業績和支出文件，騙取政府特惠貸款，得手後向傀儡「董事」提供60萬至100萬元作回報。警方本周一至周三（24日至26日）展開代號「寒雲」行動，拘捕37名男女，當中包括一名主腦及7名骨幹成員。



■有詐騙集團騙取百分百擔保貸款，警方展示涉案證物。 警方圖片

被捕的29男及8女（21歲至72歲），涉嫌「串謀詐騙」罪，大部分人報稱無業，其餘從事裝修、運輸，部分人有黑社會背景。其中23人是公司傀儡董事，14人充當公司「員工」，涉及42間報稱從事裝修、清潔等業務的公司，但這些公司已長時間無運作。其中一名扮演「董事」的被捕人亦是詐騙集團主腦，他操控另外7名作為集團骨幹成員的「董事」犯案。警方在行動中檢獲大量銀行文件、電子設備、銀行卡及部分現金。

#### 犯罪集團轉移資金僅還息

警方西九龍總區刑事部（行動）警司賈錦琳、重案組總督察邱雨星及高級督察黃健熙表示，騙徒循不同途徑，以金錢招攬「董事」開設傀儡公司，又從不同渠道收購個人資料虛構公司員工身份，透過虛報公司營業額，誇大僱員數目及薪金支出，營造出公司在營業期間大量虧損的現象，從而成功向銀行申請貸款。據調查所知，騙徒會向傀儡「董事」提供60萬至100萬元作回

報，販賣個人資料的「員工」則會收到數千元，餘款則全數落入集團和骨幹袋中，當騙徒得到貸款款項後，會迅速將款項轉移至不同戶口，然後失去聯絡。

詐騙集團由2020年中至2023年4月，在網上以「零成本、高回佣、唔使還」作招徠，利誘市民出賣個人資料充當公司「董事」和「員工」申請貸款；當集團收集上述資料，便會一手包辦所有申請文件，包括虛假的公司業績、虛假僱員出糧紀錄及強積金供款紀錄等，再操控公司假董事申請貸款。當貸款獲批後，傀儡「董事」取得大約貸款的一成金額作為回報，其餘金額成為集團犯罪得益。集團為減低銀行的戒心，亦會保留少量金額一段時間，用作繳還貸款的利息。

翻查資料，警方日前亦發現兩個詐騙集團，藉特區政府「百分百擔保特惠貸款」行騙，利用隨機打電話和社交平台賣廣告招徠顧客，替他們偽造個人和公司文件申請特惠貸款，並抽取5,000元至9萬元費用。警方上周一至周三（17日至19日）



■行動中檢獲大量手機及銀行文件。 警方圖片

展開代號「虎道」行動，成功拘捕16男7女（25至63歲），包括9名主腦及骨幹。兩個集團共提出24份申請，涉及詐騙貸款約3,170萬元，其中2,690萬元被警方及時攔截。

警方提醒市民，不要因為一時貪念而鋌而走險，作出違法行為騙取或協助騙取貸款；銀行業界在審批貸款時，亦需小心核實申請人所提交的文件。串謀詐騙、欺詐及行使虛假文書均屬嚴重罪行，一經定罪，最高可被判監禁14年，市民切勿以身試法。



■警方檢獲淋紅油工具及追債字條。

黃大仙警區發現區內非法收債活動活躍，不法之徒向「債仔」淋紅油、破壞門鎖、電話恐嚇及貼大字報等。警方上周起展開代號「破敵」行動，打擊非法收數活動，拘捕12人，涉及18宗案件合共540萬元貸款。當中一人充當「行動組」上門收數角色，其餘11人為傀儡電話登記持有人，相關電話號碼被用作向債仔致電及發短訊恐嚇。

黃大仙警區反三合會行動組主管督察林建宇昨日表示，行動由本月21至26日進行，警方接獲受害人報案指因急需借錢，遂向一些二、三線財務公司借貸，其後因無力償還貸款，被財務公司派人上門或公司刑事毀壞、電話恐嚇及滋擾其親友迫使還錢。據悉，其中一名年約30歲「債仔」，因生意問題需要大量現金周轉，故向財務公司借取200萬元，因無力還債被恐嚇。

行動中，警方以「刑事恐嚇」及「刑事毀壞」等罪，拘捕8男4女（27至63歲），報稱運輸工、侍應、司機及無業；檢獲大批證物，包括紅油，追債大字報等。初步調查，他們涉及10宗刑事毀壞及8宗刑事恐嚇案件，涉及貸款約540萬元。警方相信他們收取數百至千元作為報酬協助犯案，警方將進一步調查背後操控的犯罪集團。警方提醒市民如果急需金錢周轉，應向持牌及信譽良好的財務公司借貸，避免誤墮不良借貸陷阱。

## 12人非法收債被捕 涉款540萬元